
Ми ли ца КО СТИЋ*

ЗНА ЊЕ, НА У КА И РАЗ ВОЈ

У да на шњем сви је ту кон ку рен
ци ја мо ћи др жа ва су штин ски пред
ста вља кон ку рен ци ју ни воа зна ња. 

Ли Теин

ОП ШТИ ПРИ СТУП

У свим вре ме ни ма, а у са да шњем (вре ме ну на уч нотех но ло ш
ких до стиг ну ћа) нај ви ше, зна ње је до при но си ло и до при но си да се 
ства ри по кре ћу на при јед. Не кад у же ље ном прав цу ко ји је до но сио 
бла го дет и на пре дак по је дин цу, сре ди ни, чо вје чан ству, а не кад у не
же ље ном, ко ји је ре зул ти рао ра зним ан ти ху ма ним и по губ ним по
сље ди ца ма на љу де, биљ ни и жи во тињ ски сви јет и при ро ду. 

У са да шњем вре ме ну зна ње је из у зет но ве ли ко и сло је ви то, са 
тен ден ци јом про гре сив ног, али не рав но мјер ног раз во ја по на уч
ним обла сти ма и др жа ва ма. „Ин фор ма ци ја и зна ње су тер мо ну кле
ар на кон ку рент ска оруж ја на шег вре ме на” (T. А. Ste wаrt).

Зна ње је нај ја че ору ђе да на шњи це и пред ста вља нај ве ћу моћ ко
ју по сје ду ју раз ви је не и нај ра зви је ни је зе мље сви је та. Ис ка за но у 
на у ци, тех нич котех но ло шком и ин фо р ма ци о ном раз во ју и при
мје ни зна чај них до стиг ну ћа у свим сфе ра ма људ ске ак тив но сти, 
оно по ста је глав ни ре су рс еко но ми је и „оно по тен ци ра пи та ње од
го вор но сти” у нај ши рем зна че њу.

У ли те ра ту ри во де ћих те о ре ти ча ра зна ње се тре ти ра као ме га
тренд. Pi ter Druc ker овај ме га тренд свр ста ва у гру пу од пет нај зна
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чај ни јих ме га трен до ва са вре ме не раз вој не епо хе на гло бал ном пла
ну и раз во ју људ ске ци ви ли за ци је. Овај при ступ усмје ра ва пр вен
стве но на еко ном ске на у ке и еко но ми ју као по себ ну на уч ну ди сци
пли ну ко ја пра ти, ис ка зу је и пред ви ђа при вред ни раз вој на свим 
ни во и ма (ло кал ном, на ци о нал ном, ре ги о нал ном, свјет ском).

Оста ли ме га трен до ви про ис ти чу из до стиг ну ћа и при мје не но
вих зна ња, сва ким да ном но ви јих и ра зно вр сни јих, и по је ди них на у
ч  них обла сти чи ја до стиг ну ћа пред ста вља ју си нер гиј ски ефе кат. Ис
ка за ни су ка ко сли је ди: 

– Бр зи и на гли по раст но вих тех но ло ги ја ства ра но ве ин ду стриј
ске гра не и ком плек се, но ве по сло ве; што узро ку је за ста ри је ва ње 
не ких ин ду стри ја и њи хо вих про гра ма. И не са мо ин ду стри ја и 
њихо вих про гра ма већ и сег ме на та дру гих при вред них дје лат но
сти и не ких дру штве них дје лат но сти и дје лат но сти ван при вре де; 
од но сно њи хо ве тех нич котех но ло шке опре мље но сти и про гра ма.

– Исто вре ме но, раз вој мул ти на ци о нал них ком па ни ја и по сло
ва ња вр ши зна ча јан ути цај на до ма ће тр жи ште, та ко да свјет ска 
еко но ми ја по при ма об ли ке „јед ног” – гло бал ног тр жи шта за ко ја су 
по треб на спе ци фич на и но ва зна ња.

– Ре зул та ти на уч них ис тра жи ва ња на уч ни ка и ис тра жи ва ча ра
зних на у ка и стру ка, ве за них за по сље ди це гло бал ног за гри ја ва ња 
(то пље ње ле да на по ло ви ма, су ше и по пла ве, кли мат ске про мје не), 
те ва пај број них ор га ни за ци ја и асо ци ја ци ја и ми ли о на ста нов ни
ка ши ром сви је та за спас Пла не те, под сти чу но ва на уч на ис тра жи
ва ња, раз вој „зе ле не тех но ло ги је” и на ба зи ње про мје ну струк ту ре 
ин ду стриј ске про из вод ње. 

– Кли мат ске про мје не у но ви је ври је ме све ви ше пред ста вља
ју при јет њу жи вом сви је ту, би о ди вер зи те ту, жи вот ној сре ди ни и 
чо вје чан ству; по себ но у не ким зе мља ма, тј дје ло ви ма сви је та ко
ји су већ угро же ни од по сље ди ца гло бал ног за гри ја ва ња и кли мат
ских про мје на. То ста ње и тен ден ци је да љих кре та ња у овој обла
сти и по сље ди це ко је оста вља ју и ко је ће оста вља ти на све, а по себ
но жи вот и здра вље ста нов ни штва у пла не тар ним окви ри ма, пред
ста вља иза зов за на уч на ис тра жи ва ња и на у ку, уоп ште, и оба ве зу 
на уч ни ка да на уч но до ка жу пра во ста ње и по ну де зна ња за рје ше
ња ко ја ће до при ни је ти за у ста вља њу да љих кре та ња ко ја се од ви ја
ју у не же ље ном прав цу. 
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– По ли тич ки раз ло зи у пла не тар ним окви ри ма, као и они у ре
ги о ни ма и по је ди ним зе мља ма, ре флек ту ју се на бр зе про мје не ко
је, та ко ђе, тра же но ва зна ња ра ди при ла го ђа ва ња и под сти ца ња 
раз во ја.

По ред на ве де них ме га трен до ва, у ли те ра ту ри се на ла зе и дру ги, 
ко ји су де фи ни са ни као ду го роч ни. John Nа is bit и Pа tri cа Аbur denc 
не ке де фи ни шу као ми ле ни јум ске ме га трен до ве: 

– на гли раст – бум гло бал не еко но ми је ко ји се од но си на гло ба
ли за ци ју би зни са; 

– тран сфор ма ци ја дру штве них си сте ма, обра зо ва ња, ври јед но сти; 
– гло бал ни стил жи во та и „кул тур ни на ци о на ли зам”, слич ност 

сти ла жи во та на чи та вој пла не ти и раз вој на ци о нал них кул ту ра 
и тра ди ци о нал них ври јед но сти као по ку шај от по ра гло бал ном си
сте му; 

– раз вој би о ло ги је и ње но по себ но мје сто ме ђу на у ка ма – пре 
узи ма ње ди је ла на у ке ко ја је до ско ро при па да ла са мо фи зи ци; 

– ја ча ње и ши ре ње ре ли ги је као обла сти ко ја пру жа од го во ре на 
са зна ња о мно гим ства ри ма и тај на ма жи во та; 

– из ми је њен ста тус же на ли де ра, ко је су до ми нант но за сту пље
не у не ким на уч ним обла сти на и сек то ри ма (по себ но ин фор ма тич
кој дје лат но сти); 

– ја ча ње афир ма ци је ин ди ви дуе, јер гло ба ли за ци ја све ви ше 
тра жи ин ди ви ду ал ну ини ци ја ти ву и ин ди ви ду ал ну од го вор ност.

На ве де ни и дру ги ме га трен до ви са да шње и на ред не ета пе при
вред ног, со ци јал ног и ци ви ли за циј ског раз во ја су све ви ше тре ти
ра ни у ра до ви ма не ких во де ћих те о ре ти ча ра, пр вен стве но еко ном
ских. О по је ди ним или свим је дин стве на су гле ди шта да је зна ње 
основ ни ре сурс да на шњи це; још ви ше бу дућ но сти, а обра зо ва ње и 
на у ка дје лат но сти од по себ ног зна ча ја за сва ко дру штво. Пре ко зна
ња и ин фор ма ци ја ис по ља ва се ин те лек ту ал на, еко ном ска, упра
вљач ка и дру га моћ и не за у ста вљи во про ди ру де ша ва ња са пла не
тар ним пред зна ком, тј. под руч ја гло ба ли за ци је vs „но ве еко но ми
је”. У њој се из у зет ном бр зи ном раз ви ја услу жни сек тор за сно ван 
на ино ва ци ја ма и до стиг ну ћи ма из ин фор ма ци о не тех но ло ги је, 
ком пју тер ских мре жа, те ле ко му ни ка ци о них и тран спорт них си
сте ма и ино ва тив ног сек то ра у цје ли ни. 

Зна ње, ин фор ма ци је, ино ва ци је и но ви на уч ни до при но си ре
во лу ци о нар но по мје ра ју гра ни це одр жи вог еко ном ског и укуп ног 
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ра ста и раз во ја и по ста ју је дан од ње го вих основ них фак то ра, као 
и по ка за тељ ни воа раз ви је но сти зе мље и дру штва. У са вре ме ним 
усло ви ма не ко ли ко ви со ко ра зви је них и нај ра зви је ни јих зе ма ља 
сви је та по сје ду ју мо но пол зна ња и на у ке у гло бал ним окви ри ма, па 
их на уч ни ци ка рак те ри шу као дру штва зна ња. Оста ле зе мље, ме ђу 
ко ји ма и ве ћи број раз ви је них, као и ма лих зе ма ља са сред њим ни
во ом при вред ног и укуп ног раз во ја, гдје спа да и Цр на Го ра, стра
те ги је раз во ја и укуп не ак тив но сти усмје ра ва ју ка ци љу да по ста ну 
дру штва зна ња.

Не ки ма од на ве де них те ма би ће по све ћен овај рад.

УЛО ГА ЗНА ЊА И НА У КЕ У РАЗ ВО ЈУ ЛИЧ НО СТИ,  
ПРИ ВРЕ ДЕ И ДРУ ШТВА 

По је ди ни фи ло зо фи и дру ги на уч ни ци од нај ра ни јих вре ме на 
по ку ша ва ли су да де фи ни шу по јам зна ње. То ра де и на уч ни ци са
вре ме ни ци у скла ду са при сту пи ма из на у ка ко ји ма при па да ју. Иако 
су де фи ни ци је спе ци фич не и усмје ре не ка пре по зна тљи во сти на уч
не ло ги ке по је ди них ми сли ла ца и на уч ни ка, из свих се мо же из ву ћи 
за јед нич ки име ни тељ – да је зна ње, као ми са о на дје лат ност, не над
ма шна моћ ко ја има ви ше уло га (са знај ну, кре а тив ну, раз вој ну…). 
Зна ње је ин те лек ту ал ни ка пи тал ко ји ко ри сте љу ди и ин сти ту ци
је за раз ли чи те на мје не ‒ од обич них, сва ко днев них до ви со ко на
уч них и по слов них ак тив но сти; не ко у ма њој, а не ко у ве ћој мје ри.

Пла тон је сма трао да се „зна ње ка рак те ри ше по сто ја њем до ка
зи во сти, исти ни то сти и су бјек тив ног увје ре ња”. Он да је сво ју по
зна ту „те о ри ју о ступ ње ви ма зна ња ко ја од го ва ра ње го вој хи је рар
хи ји бив ству ју ћих ства ри”. Пре ма ње му, „два су за хтје ва истин ског 
зна ња. Да би би ло исти ни то зна ње мо ра би ти по у зда но и мо ра би
ти зна ње оно га што је сте”.1

Са вре ме ни на уч ни ци и број ни на уч ни ците о ре ти ча ри из ра
зних обла сти на у ка зна ње ве зу ју за ми са о ну дје лат ност љу ди и ње
го ву при мје ну. У све му то ме по себ но мје сто при па да обра зо ва њу, 
еко но ми ји зна ња и упра вља њу зна њем.  У ту ма че њу еко но ми је зна
ња под ра зу ми је ва се укуп ност ко ри сних ин фор ма а ци ја и дио ство
ре ног про из во да и услу га. Са вре ме на еко но ми ја зна ња има па ра
диг ма ти чан ка рак тер. За сни ва се на че ти ри сту ба: обра зо ва њу, ин

1 Извори: sh.wikipediа.org/viki/Plаton; hr.wikipediа.org/viki/Plаton



Зна ње, на у ка и раз вој 55

фор ма ци о ној ин фра струк ту ри, раз ви је ним и ефи ка сним еко ном
ским ин сти ту ти ма и раз ви је ним ино ва ци о ним си сте ми ма (мре жа 
уни вер зи те та, ла бо ра то ри ја, на уч них ин сти ту та, цен та ра, цен та
ра из вр сно сти, по слов нотех нич ких пар ко ва, би знис ин ку ба то ра). 
Еко но ми ја зна ња се тре ти ра кроз на уч не са др жа је („као ем пи риј
ска хи по те за о уоп шта ва њу ка рак те ри сти ка и трен до ва раз во ја са
вре ме ног дру штва”) и дру штве нопо ли тич ке ци ље ве („као де кла
ра ци ја, раз вој ни ори јен тир, циљ и ви зи ја бу дућ но сти”). У оба слу
ча ја еко но ми ја зна ња ко ри сти и уку пан со ци јал ни ка пи тал за раз
вој и уна пре ђе ње раз во ја у нај ши рем зна че њу.

Из ме ђу обра зо ва ња, по себ но ви со ког, и на у ке по сто ји ве о ма ви
со ка по ве за ност. На у ка слу жи обра зо ва њу и обра зо ва ње (ви со ко, 
спе ци ја ли стич ко, сте че но на по сли је ди плом ским, док тор ским и 
по сли је док тор ским сту ди ја ма) на у ци. Кроз уза јам не узроч нопо
сље дич не ве зе и оства ре не ре зул та те ве за них ак тив но сти у об је ма 
дје лат но сти ма, по сти же се и ис ка зу је на пре дак у ци ви ли за циј ским 
и раз вој ним то ко ви ма. У ве зи са на ве де ним тре ба под сје ти ти да 
Уне ско у сво јим до ку мен ти ма и про грам ским ак тив но сти ма ис ти
че да на у ка пр вен стве но тре ба да слу жи обра зо ва њу. Оту да и на зив 
„на у ка и обра зо ва ње”. С дру ге стра не, ОЕCD у не ким сво јим про
гра ми ма де фи ни ше ста но ви ште да је при о ри тет ви со ког обра зо ва
ња да шко лу је ви со ко о бра зо ва не ка дро ве за при вре ду и дру ге дје
лат но сти и под сти че нај бо ље сту ден тета лен те и на уч ни под мла дак 
да се опре дје љу ју за на уч но и стра жи вач ки рад. Овај вид обра зо ва
ња тре ба да оспо со би мла де ка дро ве ко ји ће за до во ља ва ти усло ве 
за рад у на уч ним и ви со ко школ ским ин сти ту ци ја ма (на уч ним ин
сти ту ти ма, спе ци ја ли зо ва ним на уч ним ин сти ту ти ма и цен три ма, 
на фа кул те ти ма).

Обра зо ва ње као и на у ка, од но сно ври јед ност обра зов ног и на
уч ног ра да, се у но вим усло ви ма, тј. пост тран зи циј ским и гло ба ли
за ци ји, при је све га те ме љи на но вом при сту пу ин фор ма ци ја ма. Тај 
но ви при ступ је за сно ван на но вом зна њу. Ква ли тет ин фор ма ци
ја до ми ни ра ме ђу фак то ри ма ко ји ути чу на ква ли тет сва ке од лу ке, 
раз вој них ак тив но сти и тен ден ци ја. Ин фор ма ци ја се при хва та као 
„ре сурс ко ји се ди је ље њем уве ћа ва”.

У обра зо ва њу на гло бал ном пла ну про мо ви са на је и иде ја пер
ма нент ног (до жи вот ног) обра зо ва ња, ко ја не ма ду гу тра ди ци
ју. Овај вид обра зо ва ња, ко је се од но си пр вен стве но на од ра сле, тј. 
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пер ма нент но сти ца ње но вих зна ња од ра слих, за вре ђу је па жњу сву
да у раз ви је ним зе мља ма Сје вер не Аме ри ке, Евро пе, Ја па на… Ри јеч 
је о нај но ви јим по мје ра њи ма на гла ска од обра зо ва ња ка уче њу. До
жи вот но уче ње као фи ло зо фи ја је им пе ра тив са вре ме ног до ба, сви
је та у ко ме се жи ви са гло бал ним ути ца ји ма, бли ске и да ле ке бу дућ
но сти. У овом при сту пу и про мје на ма на гла сак је на уче њу и сти ца
њу но вих зна ња то ком чи та вог жи во та. Го ди на 1996. про гла ше на је 
Европ ском го ди ном до жи вот ног обра зо ва ња. Бри сел ски ме мо ран
дум о до жи вот ном уче њу из 2000. го ди не по кре нуо је иза зо ве про
мје на у „дру штве ном зна њу, кон ти ну и тет уче ња то ком жи во та, но
ве те мељ не вје шти не, за све ве ћа ула га ња у људ ске ре сур се, ино ва
ци је у уче њу и про у ча ва њу…” И у дру гим до ку мен ти ма ко ји тре ти
ра ју обра зо ва ње екс пли цит но је ука за но на основ не из мје не у по
ли ти ци обра зо ва ња за 21. ви јек.

У Уне ско вом из вје шта ју за раз вој обра зо ва ња у овом ви је ку 
„сту бо ви ма обра зо ва ња” на зва не су оспо со бље но сти ко је сва ки по
је ди нац тре ба да стек не то ком жи во та. Ра ди се о че ти ри оспо со
бље но сти: учи ти зна ти, учи ти чи ни ти, учи ти жи вје ти за јед но и 
учи ти по сто ја ти. То су и „по ла зни, пр ви, сту бо ви” за ка дро ве ко ји 
се опре ди је ле за на уч но и стра жи вач ки рад. По ред овог у Из вје шта
ју се де фи ни шу и но ве основ не вје шти не ко је су по треб не сва ком 
по је дин цу (по себ но на уч ном ис тра жи ва чу) да би мо гао да оства ру
је рад не и дру ге оба ве зе и бу де ак ти ван у сво јој про фе си ји и ши ре, 
у овом и бу ду ћем вре ме ну. Ра ди се о сље де ћим вје шти на ма: ин фор
ма тич ке вје шти не, зна ње стра них је зи ка, тех но ло шка кул ту ра, вје
шти не пред у зет ни штва и со ци јал не вје шти не.

Ове вје шти не, уз тра ди ци о нал не, и вје шти на пи сме но шћу и ра
чу на њу, на зва не су „пи сме но шћу 21. ви је ка”. Су ви шно је ис ти ца ти 
да ове вје шти не и зна ња по сје ду ју: на уч ни ци, на уч ни ис тра жи ва чи 
– на став ни ци и са рад ни ци, на ро чи то но ви јих ге не ра ци ја.2

2 Де таљ ни је ви ди: Ду шан М. Са ви ће вић (2007), На уч ни окви ри уче ња и 
обра зо ва ња од ра слих; Збор ник ра до ва: Ак ту ел ни про бле ми обра зо ва ња од
ра слих; ЦА НУ, Одје ље ње дру штве них на у ка, књи га 32, стр. 140.

Европ ска ко ми си ја (2000), Ме мо ран дум о до жи вот ном уче њу (пре вод), 
Бри сел.

Ми ли ца Ко стић (2011), На у ка и раз вој на у ке у Цр ној Го ри кроз ври је ме, 
Пр ви дио – Те о риј ска раз ма тра ња; ЦА НУ, књи га 72.
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Зна ње и на у ка, ко ја је ре зул тат зна ња и на уч них ин фор ма ци
ја, су у стал ном успо ну. По зи тив ни тренд оби ма по сто је ћег зна ња 
у сви је ту (око 90,0%) је на ро чи то за би ље жен по сљед њих 30 го ди
на. У свјет ским окви ри ма зна ње, на уч не ин фор ма ци је и на у ка као 
дје лат ност су не рав но мјер но рас по ре ђе ни. То ко ре спон ди ра са ни
во ом укуп ног раз во ја по је ди них зе ма ља, њи хо вим на уч ним по тен
ци ја ли ма и фи нан сиј ским ула га њи ма у зна ње и на у ку. Еви дент но 
је да су фун да мен тал на зна ња кон цен три са на у не ко ли ко свјет ских 
цен та ра ко ји се на ла зе у пет зе ма ља. Па ра лел но са тим при ми је ње
на зна ња, на ро чи то из не ких на уч них обла сти, и њи хо ва при мје на 
бр зо се ши ре у пла не тар ним окви ри ма.

Ин фор ма ци ја и зна ње у овом вре ме ну по ста ју и но ви вла да ју
ћи „пред мет ра да”, јер пре тва ра ју гло бал но дру штво у обра зов ни и 
науч ни си стем. 

Тран зи ци ја обра зо ва ња зна чај но је из ми је ни ла на став не са др
жа је, ор га ни зо ва ње и вред но ва ње сти ца ња зна ња у обра зо ва њу на 
свим ни во и ма, са до ми нант ним оби љеж ји ма тран сфе ра и сти ца ња 
но вих зна ња. Ви со ко о бра зов но/уни вер зи тет ско зна ње је основ за 
на уч но и стра жи вач ки рад и раз вој за сно ван на зна њу.

Пре ма пред ло гу екс пе ра та и еко но ми ста ОЕCDа раз ли ку ју се 
че ти ри ти па зна ња: 

– зна ње као скуп чи ње ни ца или ин фор ма ци ја – зна ти шта (know 
whаt); 

– зна ње као узрок или осно ва ко ја чи ни пред мет ну област – зна
ти за што (know whу); 

– зна ње ко је се од но си на на уч но зна ње и скуп спе ци јал них вје
шти на и спо соб но сти да се не што на пра ви – зна ти ка ко (know how) и 

– зна ње ко је иден ти фи ку је ин ди ви ду ал ног но си о ца или зна ти 
ко (know who).3

Зна чај зна ња као глав не ком по нен те ври јед но сти (до при но са 
зна ња на спо соб ност фир ме (ор га ни за ци је) да ефи ка сно кон ку ри
ше у ства ра њу ври јед но сти по сред ством зна ња, а ти ме и раз вој) по

3 Ми не ли, Л. Е. (2007), Концептуальные аспекти формирования эконо
мики знания; Про бле ми прог но зи ро ва ния, Н. 3, Мо сква, стр. 121. Mаyer C. 
(1998), Re len tless Growth, New York. Пре у зе то из: Ко лек тив ауто ра – ре дак тор 
проф. др Ве се лин Дра шко вић (2010), Гло ба ли за ци ја у огле да лу раз во ја, кри зе 
и ме ди ја, I дио – Гло ба ли за ци ја у огле да лу раз во ја; ЕЛИТ, Под го ри ца, стр. 52.
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себ но је ана ли зи рао Ц. Ма јер. Он је ис та као пет ва жних од ред ни
ца то га про це са: 

Пр во, ма те ри јал ни ре зул тат ин те лек ту ал ног ра да пред ста вља јав
но зна ње, али сам кре а тив ни про цес има ви ше скри ве ни ка рак тер. 

Дру го, јав на зна ња се бр же и лак ше ши ре у гло бал ним раз мје
ра ма.

Тре ће, по сли је пре о бра жа ја у ро бу или услу гу јав на зна ња сна
жно сма њу ју ври јед ност чи та ве ба зне ин фра струк ту ре ко ја је ну
жна за одр жа ва ње кон ку рент ске спо соб но сти.

Че твр то, сва зна ња ства ра ју но ва зна ња и уве ћа ва ју се за хва љу
ју ћи њхо вој при мје ни, док се ма те ри јал не ак ти ве од ко ри шће ња са
мо тро ше и сма њу ју.

Пе то, бр зи раст зна ња су штин ски оте жа ва ду же очу ва ње ли дер
ства у да тој обла сти, та ко да гло бал на еко но ми ја на гра ђу је не са мо 
кре а то ре већ и ими та то ре ко ји зна ју да пра во вре ме но и на од го ва
ра ју ћи на чин ко ри сте зна ња.4 

Очи глед но је да се зна ње као основ ни ре сурс ис по ља ва у свим 
обла сти на при вре ђи ва ња и људ ских ак тив но сти. На рав но, раз не 
вр сте и ни вои обра зо ва ња љу ди про из во де ни вое зна ња из свих на
уч них обла сти по хо ри зон тал ној и вер ти кал ној ли ни ји; за раз не на
мје не. Оту да се у но ви је ври је ме раз вио и све ви ше се раз ви ја ме
наџ мент зна ња, што под ра зу ми је ва ко лек тив но зна ње. То зна ње 
чи ни си нер ги ја зна ња, ис ку ства, вје шти на мно гих љу ди, по да та ка 
и ин фор ма ци ја… Оно, од но сно ме наџ мент зна ња, се ис ка зу је кроз 
тим ски рад у на уч ним ин сти ту ти ма, цен три ма из вр сно сти, кла сте
ри ма, пред у зет нич ким ин ку ба то ри ма, ком па ни ја ма; у на у ци кроз 
ин тер ди сци пли нар на ис тра жи ва ња. Зна ња и на ба зи њих из ве де
ни на уч ни ре зул та ти су упо тре бљи ви за број не су бјек те: пред у зе ћа, 
уста но ве, фа кул те те, уни вер зи те те, ад ми ни стра тив не, фи нан сиј
ске и др жав не струк ту ре и др жа ву. Ме наџ мент зна ња да је до при
нос ре а ли за ци ји по је ди них и свих ци ље ва на раз ли чи тим ни во и
ма од лу чи ва ња: ло кал ном, на ци о нал ном, ре ги о нал ном, гло бал ном. 
У пи та њу су раз ли чи ти ци ље ви, ко ји су спе ци фич ни за по сло ва
ње пред у зе ћа, ин сти ту ци ја дру штве них дје лат но сти и оста ле ван
прив ре де (бан ке, оси гу ра ва ју ћа дру штва, из вр шни ор га ни, пред
став нич ка ти је ла, асо ци ја ци је…). Кроз до при нос ко ји да је број ним 

4 Исто.
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су бјек ти ма ме наџ мент зна ња пред ста вља нај е фи ка сни је ко ри шће
ње ин те лек ту ал ног ка пи та ла. Ве зу је се за тзв. „ор га ни за ци је и ин
сти ту ци је ко је уче.”

У ли те ра ту ри је по себ но мје сто да то ме наџ мен ту зна ња у еко
но ми ји и то у пред у зе ћу, јер он пред ста вља стра те гиј ску при мје
ну ко лек тив ног зна ња и knowhow за оства ри ва ње про фи та и по ве
ћа ње уче шћа на тр жи шту. Ме наџ мент зна ња има по се бан зна чај за 
ин тер ди сци пли нар на на уч на ис тра жи ва ња и ре а ли зо ва ње ци ље
ва и за да та ка из до ме на ма кро е ко но ми је, ко ји су де фи ни са ни стра
те шким раз вој ним до ку мен ти ма (ду го роч ним пла но ви ма, стра те
ги ја ма, ре зо лу ци ја ма). У пр вом слу ча ју ис ка зу је до при но се ко ји се 
оства ру ју на по је ди ним на уч ним те ма ма и обла сти ма и кон крет
ним рје ше њи ма. У дру гом, ко ји је ши рег оп се га, ме наџ мент зна
ња до при но си успје шној ре а ли за ци ји утвр ђе них ци ље ва, за да та ка 
и при о ри те та ко ји ће ути ца ти на по ве ћа ње ни воа раз во ја укуп не 
при вре де, со ци јал ног раз во ја и жи вот ног стан дар да ста нов ни штва. 
Тај до при нос ис ка зу је се пре ко по ве ћа ња сто пе ра ста дру штве ног 
бру то про из во да и ни воа жи вот ног стан дар да ста нов ни штва. У оба 
слу ча ја, и ина че, зна ње по ста је упо тре бљи во при до бром и аде кват
ном упра вља њу и ком би но ва њу раз ли чи тих вр ста зна ња.

Упра вља ње зна њи ма је кључ ни еле мент еко но ми је зна ња. То по
твр ђу ју „тех но ло ги је вје штач ке ин те ли ген ци је и се ман тич ког пред
ста вља ња зна ња пре ко ра чу нар ских тех ни ка и ин фор ма ци о ноко
му ни ка ци о них тех но ло ги ја. „Због то га је бит но усмје ри ти стра те ги
ју/стра те ги је упра вља ња зна њи ма на уза јам не од но се из ме ђу основ
них об ли ка ин те лек ту ал ног ка пи та ла (обра зов ног, на уч но и стра жи
вач ког, ор га ни за ци о ног, тех но ло шког, ин фор ма ци о ноко му ни ка
ци о ног, раз вој ног…), у окви ру спољ них ве за гдје се ко ри сте мар ке
тинг тех но ло ги је, оп ти ми за ци ја од но са људ ског и ор га ни за ци о ног 
ка пи та ла и др. да би се исто вре ме но по сти гао си нер гиј ски ефе кат 
кре та ња зна ња из ме ђу свих об ли ка ин те лек ту ал ног ка пи та ла.

ПРИ МЈЕ НА ЗНА ЊА И НА У КЕ – ДО ПРИ НОС  
ИН ТЕР НЕ ТА РАЗ ВО ЈУ 

Раз ли чи ти по тен ци ја ли при мје не но вих и спе ци фич них зна ња 
и тех но ло ги ја, на ро чи то у не ким обла сти ма, све су ви дљи ви ји и ве
ћи са по ве ћа њем на уч них ре зул та та ис тра жи ва ња, раз во ја и ино ва
ци ја. Раз ли чи ти су за по је ди не на уч не обла сти и ино ва тив не ак тив
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но сти. У њи хо вим ре зул та ти ма зна чај ни до при нос има ла је при мје
на са вре ме них на уч них до стиг ну ћа и про на ла за ка из пе ри о да од 
про те клих не ко ли ко де це ни ја. По се бан зна чај за на у ку и ин фор ма
тич ко обра зо ва ње циљ них гру па и ве ли ког бро ја ста нов ни ка ши
ром сви је та пред ста вља ло је ком пју тер ско ‒ ин тер нет ско по ве зи ва
ње љу ди са ра зних уда ље но сти. То је омо гу ћи ло бр зи про ток ро бе, 
ка пи та ла, раз вој тр жи шта ши ром пла не те.

Од по ја ве ин тер не та (у но ви је ври је ме и мо бил ног ин тер не та) 
про ми је нио се и обо га тио сви јет зна ња: по је ди на ца, све зна чај ни је 
по пу ла ци је у свјет ским раз мје ра ма, ин сти ту ци ја, дру штва, др жа
ва. Ин тер нет је, не сум њи во, по стао не тех но ло шка, ра чу нар ска или 
би ло ка ква тех нич ка ре во лу ци ја, већ ци ви ли за циј ски до га ђај и ци
ви ли за циј ска тво ре ви на зна ња. Те о ре ти ча ри, струч ња ци и сви ко
ри сни ци ње го вих услу га сла жу се са чи ње ни цом да ин тер нет ути
че на на ше жи во те вје ро ват но ви ше не го по ја ва ра чу на ра. Ин тер
нет је нај ве ћа по сто је ћа гру па ме ђу соб но по ве за них ра чу на ра. Та к
ва мре жа омо гу ћа ва љу ди ма ко ји их ко ри сте да ме ђу соб но раз мје
њу ју ин фор ма ци је. Пре ко ње се ус по ста вља но ви на чин ко му ни ци
ра ња и ин фо р ми са ња. Но ви на чин ко ји не за мје њу је по шту, те ле
фон, те ле факс, но ви не, ра дио или те ле ви зи ју, већ до но си је дан но
ви ква ли тет ко ји прет ход но на ве де на сред ства ко му ни ка ци је и ин
фор ми са ња не ма ју.

Ин тер нет пред ста вља пра во бо гат ство по да та ка, тек сто ва, сли
ка, му зи ке, ани ма ци је. Он је огро ман из вор ин фор ма ци ја, за ба ве и 
мо гућ но сти за ра де, што ко ри сни ци ма отва ра стра ни цу но вих ин
те ре со ва ња и ри зни цу но вих зна ња. На рав но, са да и уви јек ће би
ти и ства ри ко је се не мо гу на ћи на ин тер не ту: по слов не, фи нан сиј
ске, вој не и раз не дру ге тај не. За ње га се ка же да је нај ве ћа за јед ни
ца људ ских умо ва.

Сва ки ра чу нар, сва ка ве за ко ја по ве зу је ра чу на ре и сва ки по да
так и ин фор ма ци ја на ин тер не ту при па да не ко ме, али „цио ин тер
нет не при па да ни ко ме”. По што се ин тер нет по ја вљу је као свјет ска 
мре жа ме ђу соб но по ве за них ра чу нар ских мре жа, у ко јој се сви ра
чу на ри пер фект но ра зу ми ју (јер при ча ју истим је зи ком), он пред
ста вља бла го ко је по себ но по ма же на уч ни ци ма и свим ко ри сни ци
ма, на ро чи то они ма ко ји ра де у ви со ко школ ским ин сти ту ци ја ма и 
они ма ко ји га ко ри сте за по слов не по тре бе.
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Са да мно ги на уч ни ци, на ро чи то на уч ни ци из при род них на у ка 
– ино ва то ри, као и на уч ни ци из свих на уч них обла сти, стал но ко
ри сте ин тер нет за на уч но и стра жи вач ки рад. За не ке гру пе на уч ни
ка мо же се ре ћи да су стал но на ин тер не ту. То под ра зу ми је ва да је 
ко ри сник до сту пан сви ма из сви је та 24 ча са на дан, 365 да на у го
ди ни, и да је пре ма њи ма и од њих мо гућ сва ки ин тер нет сер вис.5

У по сљед ње ври је ме не вје ро ват но ра сте број ко ри сни ка на ин
тер не ту. Пре ма са оп ште њу Ме ђу на род не уни је за те ле ко му ни ка
ци је (ITU), ко ја дје лу је у окви ру Ује ди ње них на ци ја, број ко ри сни
ка ин тер не та у сви је ту до сти гао је дви је ми ли јар де. Тај по ка за тељ 
се на ла зи и на по сљед њим ин фор ма ци ја ма web стра ни це In ter net 
World Stаts.

На осно ву по да та ка при ку пље них до 31. мар та 2011. го ди не, чак 
2.095.006.005 љу ди пре тра жи ва ло је стра ни це ин тер не та, што зна
чи да се њи ме ко ри сти ло 30, 2% ста нов ни штва на ше пла не те.

Пре ма ста ти сти ци ITUа око 2, 09 ми ли јар ди љу ди, од но сно 
ви ше од сва ког тре ћег ста нов ни ка сви је та, ко ри сти ло је ин тер нет 
про шле го ди не, од но сно 12, 4% ви ше у од но су на 1, 86 ми ли јар ди, 
ко ли ко их је би ло 2009. го ди не.

Број ин тер нет ко ри сни ка ни је рав но мјер но рас по ре ђен по кон
ти нен ти ма, ре ги о ни ма, зе мља ма и уну тар сва ке од њих. Ло гич но 
је да ко ре спон ди ра са оп штим ни во ом при вред ног, со ци јал ног и 
ци ви ли за циј ског раз во ја и укуп ним бро јем ста нов ни ка. Ипак, број 
ко ри сни ка већ тре ћу го ди ну уза стоп но, ве ћи је у зе мља ма у раз во ју, 
гдје их има око 1, 2 ми ли јар де, а 3, 8 ми ли јар ди ста нов ни ка. 

Ази ја има нај ве ћу ин тер нет ску по пу ла ци ју, са ви ше од 922 ми
ли о на ко ри сни ка или 44,0% укуп ног бро ја гло бал не свјет ске мре
же. Од то га је 45,0% у Ки ни (420 ми ли о на), што је ма ње са мо 56 ми
ли о на од укуп ног бро ја ко ри сни ка у ци је лој Евро пи (476 ми ли о на).

Сје вер на Аме ри ка, са 272 ми ли о на ко ри сни ка ин тер не та, у про
шлих је да на ест го ди на за би ље жи ла је по раст од 152,0%. У том ди
је лу сви је та чак 78, 3% ста нов ни штва има при ступ не ту. Осим то
га, про цје њу је се да је број web стра ни ца по рас тао на 324,7 ми ли о на.

Афри ка је и да ље кон ти нент са нај ма ње ко ри сни ка гло бал не 
мре же. Ту тек 11, 4% ста нов ни штва има при ступ webу. Ипак, упра

5 Де таљ ни је ви ди: Стан кић, Р. (1997), По слов на ин фор ма ти ка, Еко ном
ски фа кул тет – Бе о град, Бе о град. 
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во у Афри ци је за би ље жен нај ве ћи по раст бро ја ко ри сни ка ин тер
не та. У пе ри о ду из ме ђу 2000. и 2001. го ди не тај број се удво стру чио.6

 За хва љу ју ћи раз во ју на у ке и тех но ло ги је на гло је уна при је ђе на 
и мо бил на те ле фо ни ја и по ве ћан број прет плат ни ка.

Пре ма ста ти сти ци Ме ђу на род не уни је за те ле ко му ни ка ци је Ује
ди ње них на ци ја, упо ре до са по ве ћа њем бро ја ко ри сни ка ин тер не
та, на гло је по ве ћа ван број ко ри сни ка мо бил не те ле фо ни је. По чет
ком 2000. го ди не би ло је у сви је ту са мо 500 ми ли о на прет плат ни
ка мо бил не те ле фо ни је и 250 ми ли о на ко ри сни ка ин те р не та. По
чет ком 2012. го ди не број прет плат ни ка мо бил не те ле фо ни је пре ма
шио је 5,3 ми ли јар де или 9,3 пу та, а ко ри сни ка ин тер не та ви ше од 
дви је ми ли јар де (10,6 пу та). Нај ви ше ко ри сни ка мо бил не те ле фо
ни је је у зе мља ма у раз во ју (3,8 ми ли јар ди или 71,7%). У ITU оче ку ју 
да ће се до 2015. го ди не мо бил ним те ле фо ном слу жи ти нај ма ње по
ло ви на свјет ског ста нов ни штва.7

По ве ћа ње бро ја ко ри сни ка ин тер нет сер ви са и ко ри сни ка мо
бил них те ле фо на је зна ча јан по ка за тељ ма сов не при мје не са вре ме
них на уч нотех но ло шких до стиг ну ћа.

Због не вје ро ват ног ра ста ве ли ког бро ја ко ри сни ка, на ин тер не
ту су би ле еви дент не по сље ди це ко је су се огле да ле у „за гу ше њу” 
нај ве ће свјет ске мре же. Због то га је ра ни је аме рич ка вла да у са рад
њи са ви ше од 100 уни вер зи те та, во де ћим ком пју тер ским ком па
ни ја ма и еми нент ним на уч ни ци ма при сту пи ла ре а ли за ци ји но вог 
про јек та. Ин тер нет 2 је од из у зет ног зна ча ја и пред ста вља про је
кат за 21. ви јек. У ње му је ак це нат ста вљен на раз вој но вих мре ж
них услу га и по бољ ша ње про пу сно сти мре же. Зна ње и на у ка су у 
овом про јек ту да ли мно го но вог што функ ци о ни ше ши ром пла не
те, а то су мре жне апли ка ци је: уче ње на да љи ну, ви де о кон фе рен ци
је и ин те гра ци ја гла сов не ко му ни ка ци је у мре жу. Бла го де ти ин тер
не та и мре жних апли ка ци ја, као ди је ла свјет ске мре же, ко ри сте се 
сву да у сви је ту, па и у Цр ној Го ри.

Ин тер нет за ко ри сни ке пред ста вља огром ну „ко лек ци ју ре сур
са – љу ди, ин фор ма ци ја и мул ти ме ди ја”. „Он функ ци о ни ше на пла
не ти као не ви дљи ва ре во лу ци ја” ко ја је ре во лу ци ја си нер ги је зна

6 Из во ри: Пре глед на у ка и тех но ло ги је; www.pre gled.com; 
www.sа rа je vo–x.com, www.vi je sti.me, чланак 3.
7 www.vi je sti.me; чланак 3, 03/01/2012.
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ња и на уч нотех но ло шких до при но са оп штем раз во ју; ре во лу ци ја 
ко ја се од но си на иде је и кон цеп те. „У пи та њу је тај но удру жи ва ње 
ме ђу на род них за ве ре ни ка, ко је зах те ва но ва зна ња, но ве је зи ке, но
ве ин ве сти ци је…”.8

Мо гућ но сти ко ри шће ња ин фор ма ци ја са ин тер не та су из у зет не 
и ве о ма раз ли чи те. Ин фор ма ци је ко је пру жа упо тре бљи ве су за во
ђе ње по слов не по ли ти ке пред у зе ћа, ис пи ти ва ње ши рег тр жи шта, 
ко ри шће ње упо ред них ис ку ста ва, упо ре ђе ња са дру ги ма, но ва ис
тра жи ва ња и из ра ду ра зних про је ка та, утвр ђи ва ње раз вој них мо
гућ но сти зе мље и број не дру ге свр хе. 

За хва љу ју ћи мо гућ но сти бр зе и че сте ко му ни ка ци је, омо гу ће
ни су и бо љи кон так ти на уч ни ка, на уч них уста но ва, уни вер зи те
та, по слов них парт не ра, удру же ња, асо ци ја ци ја и дру гих. Про ток 
ин фор ма ци ја функ ци о ни ше дво смјер но и про из во ди ефе кат за ко
ри сни ке. Кроз огро ман из вор ин фор ма ци ја и са ве ли ким мо гућ
но сти ма пре зен та ци је иде ја, про из во да, ви зи ја … пре ко гло бал не 
мре же по је ди них ње них сер ви са оства ру је се по се бан вид кон ти
ну ал ног уче ња, про вје ре зна ња и стал ног са зна ња не чег но вог. Су
шти на све га то га огле да се у ви ше до ме на ак тив но сти, а по себ но у 
еко ном ској сфе ри.

За по сљед њих де сет го ди на ин те р нет је го то во екс по нен ци јал
но по ве ћао ути цај на би знис. То је по себ но до шло до из ра жа ја у 
про шлој, 2011. го ди ни. Ком па ни је су се утр ки ва ле и да ље се утр ку
ју ко ја има ве ћу ба зу ко ри сни ка, пре ци зни је, ви ше лич них по да та
ка ко ри сни ка про из во да и услу га. Оне ко је до ми ни ра ју ИТ тр жи
штем у ства ри су оне ком па ни је ко је ну де нај бо ље про из во де за та
кав тренд раз во ја са вре ме ног дру штва ко је са свим си гур но по ста је 
до ми нант но ин фор ма ци о но.

По ред ути ца ја на еко ном ска кре та ња, тр жи шта, би знис и раз
вој на ми кро и ма кро ни воу, ин тер нет је у нај но ви је ври је ме знат но 
про ши рио ути цај на не ке по себ не, мо гло би се ре ћи, нај зна чај ни
је еле мен те пла не тар ноггло бал ног дру штва – ге о по ли ти ку, вој ску, 
рад оба вје штај них слу жби и др.

Зна ње, бо ље ре ћи си нер ги ја свјет ског зна ња, ко ја до при но си раз
во ју ин фор ма ци о ноко му ни ка ци о них тех но ло ги ја (ИКТ), по стиг

8 Ви ди: Па пу га Не ве на (1998), Мар ке тинг и ин тер нет, Са о бра ћај ни ин
сти тут ЦИП, Бе о град; Збор ник ра до ва ПМБ Цр не Го ре, Са вез еко но ми ста 
Цр не Го ре, Хер цег Но ви, стр. 382.
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ну та је ко ри шће њем ин тер не та на нај ве ћим про сто ри ма зе мљи не 
пла не те. Ком би на ци ја пре но си вих уре ђа ја и ин тер нет сер ви са омо
гу ћи ла је ста нов ни ци ма да „кре и ра ју за тво рен про цес: по ве зи ва ње – 
ор га ни зо ва ње де ша ва ња – из вје шта ва ње. За то су се сте кли тех нич
ки пред у сло ви да гло бал на дру штве на де ша ва ња по ста ну не рас ки
ди во по ве за на са ин фор ма ци о ноко му ни ка ци о ним тех но ло ги ја ма.”

Зна ча јан број ста нов ни ка ши ром сви је та је по чео да ма сов но ко
ри сти бла го де ти но вих тех но ло ги ја, што је на ро чи то до шло до из
ра жа ја у про шлој, 2011. го ди ни, а ела бо ри ра но зва нич ним ста ти
стич ким по ка за те љи ма по зна тих свјет ских ста ти сти ка и пре зен та
ци ја ма спе ци ја ли зо ва них ме ђу на род них ин сти ту ци ја. На ве де ним 
је по твр ђе но да су гло бал на де ша ва ња и ин фор ма ци о не тех но ло ги
је по ста ли не рас ки ди во по ве за ни „мо бил ни, по ве за ни и тех но ло
шки за ви сни”.9 На уч ни до при но си су ви дљи ви и ја ко из ра же ни на 
овом под руч ју ин вен тив не на уч не ак тив но сти. 

Ре зул та ти из прет ход них го ди на, а на ро чи то по сљед ње, по ка за
ли су да ин те р нет ни је ви ше са мо ме диј ко ји „пла не ту у го то во ре
ал ном вре ме ну оба вје шта ва о до га ђа ји ма ши ром сви је та. Он је и 
алат за кре и ра ње и ру ко во ђе ње тим де ша ва њи ма”. То до ка зу је да су 
на уч ни до при но си на ба зи нај но ви јих, спе ци фич них и со фи сти ци
ра них зна ња из раз свјет ске па ме ти и на у ке и да су са да шње ге не ра
ци је по ста ле за ви сне од на уч нотех но ло шких до стиг ну ћа.

По ред ко ри сно сти ко је пру жа ин тер нет тре ба ис та ћи да овај ме
диј да на шњи це и бу дућ но сти је и ме диј кон тро верз не при ро де ко
ји има и сво је ам би ва лент не учин ке. С јед не стра не, ин тер нет омо
гу ћа ва јед но ста ван и бр зи при ступ не ис црп ном из во ру ин фор ма
ци ја, ма сов но и не по сред но ко му ни ци ра ње и из ра жа ва ње ми шље
ња и су до ва о ра зним те ма ма. С дру ге стра не, мо же се ис та ћи да 
по сто је при го во ри о не по вјер љи во сти ин тер нет ских ин фор ма ци
ја, као и о скло но сти не пре ци зне и не кри тич ке ре цеп ци је тих ин
фор ма ци ја, чи ме се по ве ћа ва мо гућ ност зло у по тре ба и ма ни пу ла
ци је јав ним мње њем.

У но ви је ври је ме, а на ро чи то по сљед њих не ко ли ко го ди на, не ке 
мо гућ но сти ко је пру жа ин тер нет ко ри сте се и за на па де ха ке ра на 
ода бра не ци ље ве (ве ли ке ком па ни је, бан ке – ба зе по да та ка ин сти

9 www.po bje dа.me; чла нак 3, 03/01/2012.
Мирсад Хаџалић, „Информационо друштво – мобилни, повезани и тех

нолошки зависни”; Побједа, 31. децембра 2011, 1–2 јануар 2012, стр. 39. 
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ту ци ја, пор та ле лич но сти и дру ге). Тим ак тив но сти ма ис ка зу је се 
став пре ма круп ним дру штве ним и еко ном ским пи та њи ма. Ак ци
је и на чин дје ло ва ња тих ор га ни за ци ја ство ри ле су „пот пу но но ви 
вид гра ђан ског ак ти ви зма на зван хак ти ви зам”.10 У ши рем зна че њу 
тај се по јам од но си на но ви дру штве ни по крет ко ји се бо ри за вер
зи ју дру штва ин спи ри са ну отво ре но шћу и тран спа рент но шћу ко
је ну ди ин тер нет.

ДО ПРИ НОС ЗНА ЊА И НА У КЕ ПРИ ВРЕД НОМ  
И УКУП НОМ РАЗ ВО ЈУ

На ни во при вред ног, одр жи вог и укуп ног раз во ја, као и стан
дар да ста нов ни штва у са вре ме ним усло ви ма, у зна чај ној мје ри ути
че при мје на до стиг ну ћа но вих зна ња, на уч нотех но ло шког про гре
са и ин фор ма ци о ноко му ни ка ци о них тех но ло ги ја.

При вред ни раз вој је ком плек сна ка те го ри ја; јед на од цен трал
них у еко ном ској те о ри ји и ли те ра ту ри и при мје њи ва у прак си сва
ке зе мље. Он је је дан од мо гу ћих из ра жај них об ли ка дру штве ног 
про гре са ко ји је на нај ра зно вр сни је на чи не по ве зан го то во са свим 
про мје на ма у укуп ној дру штве ној струк ту ри. Ни је јед но знач но од
ре ђе ни фе но мен, већ је хе те ро ген и кон флик тан про цес ко га ка
рак те ри шу успо ни и па до ви. При вред ни раз вој не под ра зу ми је ва 
јед но став но по ве ћа ње оби ма про из вод ње и услу га у од но су на ра
ни ји пе риод, већ овај по јам ин кор по ри ра сло же не про мје не у зна
њи ма, на уч нотех но ло шком и ин сти ту ци о нал ном сми слу ко је су 
омо гу ћи ле да се та ко уве ћа ни обим про из вод ње и услу га оства ри 
и рас по ди је ли. Шта ви ше, при вред ни раз вој мо же се оства ри ти и 
уз зна чај но сма ње ње утро ше них ре сур са уз исто вре ме но по ве ћа
ње укуп ног оби ма про из вод ње и услу га. При вред ни раз вој са др
жи про мје не у струк ту ри и ком по зи ци ји при вре де, по је ди них при
вред них дје лат но сти и гра на, као и про мје не до при но са раз ли чи
тих ин пу та уве ћа њу оби ма про из вод ње и услу га. Он вид но из ра
же но или дис крет но са др жи ком по нен ту до при но са зна ња и на у
ке укуп ном раз во ју.

Тре ћа тех но ло шка ре во лу ци ја, ко ја је по че ла по сљед њих де це
ни ја 20. ви је ка, чи ни оквир ни ам би јент кључ них при вред них про
мје на у гло бал ним окви ри ма.

10 Исто.
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Број ни на уч ни ци до ка за ли су да је од та да до ми нант ни раз вој
ни фак тор про из вод ња но вих тех но ло ги ја и но вих тех но ло шких 
зна ња. Иако је то тач но, чи ње ни ца је да је мно го тех но ло шких до
стиг ну ћа у прет ход ном пе ри о ду до да на шњих да на, ре зул тат си
мул та ног дје ло ва ња ве о ма број них и ве ли ких тех но ло шких про на
ла за ка из крај ње раз ли чи тих обла сти раз во ја на у ка.

Као нај ва жни ји прав ци тех но ло шких про мје на ко ји има ју од лу
чу ју ћи ути цај, не са мо на фе но мен раз во ја већ и на про фи ли са ње 
од но са у укуп ној дру штве ној струк ту ри, у ли те ра ту ри се нај че шће 
озна ча ва ју ин фор ма ци о на тех но ло ги ја (ми кро е лек тро ни ка, ро бо
ти ка, те ле ко му ни ка ци је), би о тех но ло ги ја за сно ва на на ге нет ском 
ин же ње рин гу, а за тим тех но ло ги ја но вих ма те ри ја ла… У са вре ме
ним еко ном ским и дру гим ис тра жи вањ ма до ми ни ра ми шље ње, по 
ко ме да ле ко нај ве ћи зна чај у про це су ди на ми зи ра ња раз вој них то
ко ва и гло ба ли за ци је у сви је ту има ком плекс ин фор ма ци о не тех
но ло ги је. За на ве де но по сто ји ви ше об ја шње ња ко ја су на шла упо
ри ште у ствар ној при мје ни до стиг ну ћа ко му ни ка ци о ноин фор ма
ци о не тех но ло ги је од вре ме на њи хо вих про на ла за ка, што по твр ђу
ју сље де ће чи ње ни це: 

– Ми кро про це со ри су сво јим „ам би ва лент ним ути ца јем и про
до ром у све обла сти жи во та и ра да” ква ли тет но тран сфор ми са ли 
ма те ри јал ну осно ву про из вод ње и су штин ски из ми је ни ли мје сто 
и уло гу чо вје ка у про це су раз во ја и ши ре. Они су до ве ли до мул
ти пли ко ва ња чо вје ко ва ин те лек та, што је код до брог ди је ла ин ду
стриј ске про из вод ње омо гу ћи ло знат но сма ње ње утро шка си ро ви
не и енер ги је по је ди ни ци про из во да, исто вре ме но ви ше стру ко по
ди жу ћи функ ци о нал ност и ква ли тет фи нал ног про из во да.

– Сво јим ин фра струк тур ним дје ло ва њем и уград њом у све сег
мен те при вре ђи ва ња, ми кро про це сор ска тех но ло ги ја, оли че на у 
ли ку пот пу но ауто ма ти зо ва них про из вод них си сте ма, по ста ла је 
нај зна чај ни ји фак тор ра ста агре гат не тра жње у ви со ко ра зви је ним 
и нај ра зви је ни јим зе мља ма сви је та.

– Ин фор ма ци о на/ин фо р ма ци о ноко му ни ка ци о на тех но ло
ги ја пру жа нај ве ће мо гућ но сти про це си ма ин те гра ци је у окви ру 
по је ди них при вред них обла сти, ком плек са и гра на и у свим про
це си ма ин те гра ци је по је ди них дје ло ва при вре де и дру штва. Она 
је сво јим дје ло ва њем тран сфор ми са ла про из вод њу и из ми је ни ла 
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„чи та во дру штве но тки во у еко ном ски нај ра зви је ни јим де ло ви
ма све та”.11

На ве де но и још пу но но вих чи ње ни ца не дво сми сле но ука зу ју 
да су но ва зна ња и са вре ме на на уч нотех но ло шка до стиг ну ћа до
ве ли до но вих, из ми је ње них ства ри, ко је се од но се на те о ри ју при
вред ног раз во ја, при вред ни и со ци јал ни, тј. укуп ни раз вој. При
мје на са вре ме них ин фор ма ци о них/ин фор ма ци о ноко му ни ка ци о
них си сте ма из осно ва је про ми је ни ла су шти ну и ка рак тер мно гих 
фе но ме на и ка те го ри ја ко ји су ве за ни за об ја шње ње основ не ло ги
ке функ ци о ни са ња при вре де, по је ди них при вред них дје лат но сти, 
сек то ра, гра на и њи хо ве еко ном ске ефи ка сно сти. 

На ве де но се од но си не са мо на при вре ду и при вред ни раз вој 
већ и на функ ци о ни са ње од ре ђе них дру штве них дје лат но сти и 
њи хов раз вој; по себ но на уч не дје лат но сти, здрав ства и обра зо ва
ња. У овим дје лат но сти ма су но ви та лас на уч них и тех нич котех
но ло шких до стиг ну ћа и њи хо ва при мје на ути ца ли на уна пре ђе
ње про це са, ор га ни за ци је, ква ли те та и ре зул та та ра да; раз ли чи то у 
сва кој дје лат но сти. На рав но, и дру гим дру штве ним дје лат но сти ма 
(кул ту ри, дјеч јој и со ци јал ној за шти ти, фи зич кој кул ту ри) и оста
лој ван при вре ди.

Но ва до стиг ну ћа по стиг ну та у на у ци, по себ но у по је ди ним на
уч ним обла сти ма, ин кор по ри ра на су у но ве про це се ра да и са знај не 
мо гућ но сти љу ди и по ста ла су дио њи хо вих жи во та и сва ко дне ви
це ми ли о на ста нов ни ка ши ром сви је та. Због то га је у са вре ме ним 
усло ви ма у свим зе мља ма не за ми слив на уч но и стра жи ва ки рад из 
ви ше на уч них обла сти без ко ри шће ња до стиг ну ћа ин фор ма ци о но
ко му ни ка ци о них тех но ло ги ја. На рав но, и на уч ни ка, на уч них ис
тра жи ва ча – уни вер зи тет ских на став ни ка и са рад ни ка, без ко ри
шће ња ком пју те ра и ин тер не та.

У здрав ству на ба зи на уч них са зна ња и до стиг ну ћа у обла сти 
тех но ло ги је, ко ја су при ми је ње на у ме ди ци ни, омо гу ћен је са вре ме
ни и по у зда ни на чин утвр ђи ва ња ди јаг но за за мно ге бо ле сти и ли
је че ње бо ле сни ка. Оса вре ме ња ва ње ме то да ра да ље ка ра и њи хо во 
ин фор ма тич ко обра зо ва ње, као и нај ве ћег бро ја здрав стве них рад
ни ка, зна чај но су уна при је ди ли си стем ли је че ња бо ле сни ка; по себ
но у обла сти ма ме ди ци не гдје се за утвр ђи ва ње ди јаг но зе бо ле сти 

11 Проф. др Сло бо дан Цве та но вић (2000), Те о ри ја при вред ног раз во ја, 
Про све та, Ниш, стр. 22–23. 
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нај ви ше ко ри сте спе ци јал ни ме ди цин ски „ви со ко со фи сти ци ра ни 
апа ра ти нај ве ће ин те лек ту ал не струк ту ре”. Ком пју тер ско по ве зи
ва ње здрав стве них уста но ва у мре жу уна при је ди ло је си стем еви
ден ци је, пре глед ност ли је че ња бо ле сни ка, ра ци о нал ност у по тро
шњи ље ко ва… Не ки на уч ни ци твр де да је пу то каз за ли је че ње бо
ле сни ка и нај ве ћи до при нос ко ри шће ње спе ци јал них ме ди цин ских 
апа ра та (ске нер, маг нет на ре зо нан ца и др.).

У обла сти обра зо ва ња на свим ни во и ма ин фор ма тич ка зна ња 
сте че на у шко ла ма, на фа кул те ти ма, спе ци ја ли зо ва ним обра зов
ним уста но ва ма, као и у уста но ва ма ра зних дје лат но сти при вре де и 
ван при вре де и у по ро ди ци, до при ни је ла су по ве ћа њу оп ште и ин
фор ма тич ке пи сме но сти ве ли ког бро ја не са мо од ре ђе не по пу ла ци
је мла ђег до ба већ и ди је ла укуп ног ста нов ни штва. За хва љу ју ћи то
ме про цес раз во ја, схва ћен у нај ши рем сми слу, по при мио је и по
при ма но ве са др жа је. 

Трен до ви оп ште ин фор ма тич ке пи сме но сти и ко ри шће ња бла
го де ти но вих зна ња, на у ке и про на ла за ка по сто је у свим дје лат но
сти ма при вре де, дру штве ним дје лат но сти ма, јав ним уста но ва ма, 
бан ка ма, оси гу ра ва ју ћим дру штви ма… Из ра же но по сто је код љу
ди свих ни воа обра зо ва ња и раз ли чи тих ста ро сних до ба. Не за у ста
вљи ви су сву гдје у сви је ту, па и код нас у Цр ној Го ри.

По зи тив на тен ден ци ја и тренд тих кре та ња у свим зе мља ма, 
по себ но при вред но сред ње ра зви је ним, али и не до вољ но раз ви је
ним, су не ми нов ност овог и бу ду ћег вре ме на. Јер за о ста ја ње у по
гле ду при мје не ин фор ма ци о ноко му ни ка ци о них тех но ло ги ја зна
чи исто вре ме но на за до ва ње у при вред ном и укуп ном раз во ју у од
но су на ин ду стриј ски раз ви је не, ви со ко ра зви је не и нај ра зви је ни је 
зе мље и тзв. ин фор ма ци о но дру штво.

Гра ни це но вих зна ња и до стиг ну ћа ко ја се од ра жа ва ју на при
вред ни и укуп ни раз вој тре ба да се убу ду ће стал но по мје ра ју на
при јед, у од но су на по сто је ће ста ње, тј. по ла зну осно ву. „Те жња чо
вје ко ва мо ра би ти из над ње го вог до ма ша ја…” (Ro bert Brow ning).

УМЈЕ СТО ЗА КЉУ ЧА КА

У вре ме ну од по сљед ње де ка де 20. ви је ка ко је је би ло тур бу
лентно по тран зи циј ским, на уч ним, тех нич котех но ло шким, про
из вод ним и дру гим про мје на ма, озна че ном као вре ме ну дис кон ти
ну и те та, мно ге зе мље су успје ле да из др же ве ли ку кон ку рен ци
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ју сво је про из вод ње на свјет ском тр жи шту и оства ре за до во ља ва
ју ћи или ви со ки сте пен при вред ног и укуп ног раз во ја, за хва љу ју
ћи до бро кон ци пи ра ној ино ва ци о ној и на уч ној по ли ти ци и ње го
ва њу ак тив ног од но са пре ма њи ма; као раз вој ној и на уч ној раз вој
ној по ли ти ци.

Ино ва ци о на по ли ти ка на ста ла по ве зи ва њем на уч но и стра жи
вач ке, тех но ло шке и ин ду стриј ске по ли ти ке у је дин ствен си стем, 
по себ не учин ке оства ру је у нај ра зви је ни јим тр жи шним при вре да
ма, гдје ино ва ци је пред ста вља ју сво је вр стан мо тор при вред ног и 
укуп ног раз во ја.

У свим обла сти ма и на свим ни во и ма од лу чи ва ња, а по себ но 
у скло пу при вред ног раз во ја и на нај ви шем ни воу, на ро чи то је ва
жан од нос др жа ве пре ма во ђе њу ак тив не ино ва ци о не по ли ти ке и 
осми шља ва њу усло ва ко ји су мак си мал но сти му ла тив ни за овла да
ва ње и при мје ну ино ва ци ја у про из вод њи до ба ра од стра не по је ди
них еко ном ских ак те ра. Исто та ко, зна чај но је да се ак тив на ино ва
ци о на по ли ти ка во ди и у дру гим дје лат но сти ма. У раз ви је ним и ви
со ко ра зви је ним зе мља ма ино ва ци о на и на уч на раз вој на по ли ти ка 
про мо ви са не су у јед но од нај зна чај ни јих под руч ја укуп не по ли ти
ке при вред ног и одр жи вог раз во ја.

Су пер и ор ност у зна њи ма, раз во ју обра зо ва ња, на у ке (по себ но 
по је ди них на у ка и на уч них обла сти) и ино ва тив но сти не ких ма
кро е ко но ми ја зна чи, по пра ви лу, из у зет ну раз вој ну пред ност. Исто
вре ме но, то под ра зу ми је ва и ве ли ке оба ве зе ко је тре ба пред у зе ти у 
ци љу спре ча ва ња не же ље них по сље ди ца. На при мјер: „Мо гу ћи ак
ци ден ти у ну кле ар ним елек тра на ма пред ста вља ју ре ал ну опа сност 
по ста нов ни штво и жи вот ну сре ди ну” схва ће ну у нај ши рем зна че
њу. При мје ри Чер но би ла и нај но ви ји Фу ку ши ме то илу стру ју. Фе
но мен „ком пју тер ског ви ру са” у са да шњем вре ме ну мо же угро зи ти 
на ци о нал не мре же и бан ке по да та ка нај зна чај ни јих др жав них ин
сти ту ци ја, ба на ка, на уч них цен та ра и др.

На уч на по ли ти ка, као раз вој на по ли ти ка, про мо ви ше зна ња и 
усло ве ко ји тре ба да се обез би је де за на уч но и стра жи вач ки рад из 
свих на уч них обла сти. У ма ње раз ви је ним зе мља ма за ис тра жи ва
ња из обла сти на у ка ко је у њи ма по сто је.

Зе мље у ко ји ма је на у ка нај ра зви је ни ја има ју нај е фи ка сни ју на
уч ну по ли ти ку. Оне по пра ви лу има ју и нај бр жи раст про дук тив но
сти. На ме ђу на род ном тр жи шту у но во на ста лим усло ви ма оства ру
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ју ком па ра тив не пред но сти, пр вен стве но за хва љу ју ћи су пер и ор но
сти у по гле ду ко ри шће ња ре зул та та са вре ме не на у ке и тех но ло ги
је и ин фо р ма ци о ноко му ни ка ци о них тех но ло ги ја. У тим зе мља ма 
се у нај ја сни јем ви ду ма ни фе сту је тен ден ци ја по мје ра ња те жи шта 
у ства ра њу про фи та са тра ди ци о нал них фак то ра раз во ја (зе мља, 
рад, ка пи тал) на фак тор зна ња, од но сно ино ва ци ја. За то је еви дент
но да у по ли ти ци при вред ног раз во ја и те о риј ским раз ма тра њи ма 
од осам де се тих го ди на 20. ви је ка го то во свих ин ду стри ја ли зо ва них 
еко но ми ја до ла зи ком плекс тех нич ког про це са, док зна ње и ин фор
ма ци ја по ста ју исто вре ме но нај ва жни ји раз вој ни ре сур си.

По ве ћа ње и афир ма ци ја но вих зна ња и ин фор ма ци ја из свих 
на уч них обла сти у ства ра њу но вих до ба ра усло ви ли су но ви дру
штве ни трет ман ис тра жи ва ња, раз во ја и ино ва ци ја; од но сно до
при ни је ла је на стан ку но вог при сту па у упра вља њу зна њем и на у
ком у на јши рем сми слу.

На по сто је ћој раз вој ној ета пи у гло бал ним окви ри ма, па и код нас 
у Цр ној Го ри, сва ким да ном су но ви иза зо ви на ко је пра ве од го во
ре мо же да да са мо на у ка. У бу ду ћем вре ме ну њих ће би ти све ви ше. 

Са да шње дру штво и ци ви ли за ци ја су о че ни су са иза зо ви ма ко
ји ни је су по сто ја ли ра ни је, као што су: из у зет но бр зи раст ста нов
ни штва, при род не при јет ње из ко смо са, за гри ја ва ње пла не те и 
ото пља ва ње ле да, кли мат ске про мје не и њи хо ве по сље ди це (ве ли
ке су ше, по пла ве, не до ста так во де за пи ће, раз не но ве бо ле сти). Оп
ста нак је је ди но мо гућ пу тем ула га ња на по ра за ства ра ње но вих 
зна ња, гра де ћи дру штво ко је ће по чи ва ти на зна њу. То је је ди ни пут 
да се рје ша ва ју про бле ми ко ји пра те иза зо ве у овом и бу ду ћем ду го
роч ном вре ме ну. Цр на Го ра има са мо та кав из бор на пу ту свог раз
во ја, тј. кре та ње у прав цу дру штва зна ња, ка ко би на нај бо љи на
чин оства ри ва ла по ве ћа ње еко ном ског и дру штве ног раз во ја и де
мо крат ског дру штва. 
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Mi li ca KO STIĆ

KNOW LED GE, SCI EN CE AND DE VE LOP MENT

Sum mary

In the pa per are ela bo ra ted from a wi der aspect: know led ge, sci en ce and de ve
lop ment as spe cial and most im por tant are as of the to tal ac ti vi ti es of a so ci ety; the
ir con nec tion and in ter de pen den ce, as well as the con tri bu ti ons they pro vi de to the 
eco nomy, noneco nomy bran ches, to all are as, to the po pu la tion, hu man ci vi li za tion, 
hu ma nity in cer tain co un tri es as well as in the glo bal fra mes.

The pa per in clu des mo re parts which are con nec ted among them sel ves by in di vi
dual ap pro ach in the con text of ba sic con tents. 
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Aft er the ge ne ral re fe ren ce to the most im por tant is su es of know led ge, sci en ce 
and de ve lop ment, it is gi ven the il lu stra tion of the ro le of know led ge and sci en ce in 
the de ve lop ment of a per son, eco nomy and so ci ety. Thro ugh the analysis of con tri bu
tion of the in ter net to the edu ca tion, sci en ce, eco nomy, ot her ac ti vi ti es, eco no mic and 
so cial de ve lop ment, the ap pli ca tion of know led ge and sci en ce and in for ma tioncom
mu ni ca tion tec hno lo gi es are re pre sen ted. A spe cial ac cent is put on the ela bo ra tion of 
the con tri bu tion of know led ge and sci en ce to the eco no mic and ove rall de ve lop ment.

In the con clu si ons are analyzed the im por tan ce and the ro le of the in no va tion 
po licy and sci en ti fic de ve lop ment po licy. It is emp ha si zed that the sci en ce in the ti
me ahead can gi ve the an swers to the chal len ges, espe ci ally the new ones. In the fu
tu re ti me, the sur vi val is only pos si ble by put ting all ef o rts in to the cre a tion of new 
know led ge, such to bu ild the so ci ety of know led ge.

Keywords: know led ge, eco nomy of know led ge, ma na ge ment of know led ge, sci
en ce, de ve lop ment, eco nomy de ve lop ment, in for ma tion, in for ma tioncom mu ni ca
tion tec hno logy, in ter net, in no va ti ons, sci en ce po licy


	Милица КОСТИЋ: ЗНАЊЕ, НАУКА И РАЗВОЈ



